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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO  

DEL 14 GENNAIO 2015 

N. 1/15  

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito in sede – Via Pergolesi, 25 – alle ore 18:15 di mercoledì 14 gennaio 2015 per discutere il 

seguente 

ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale n.24/14 del 17.12.2014;  

2. Movimento iscritti – aggiornamento quote insolute-(Franchi); 

3. Comunicazioni del Presidente; 

4. Contratti di consulenza-(Parlante); 

5. Adempimenti richiesti da ANAC – Regolamento pubblicità e trasparenza; 

6. Aggiornamento Formazione continua-(Battistoni); 

7. Stato dell’arte delle Commissioni dell’Ordine-(Calzolari); 

8. “Iniziative EXPO"-(Calzolari); 

8 bis. Qing – delibera di certificazione per n. 15 ingegneri; 

9. Varie ed eventuali. 

Presenti:  Aprea, Baretich, Battistoni, Bianchi, Caleca, Calzolari, Fagioli, Finzi, Franchi, Luraschi, Mariani, Minotti, 

Parlante. 

Assenti giustificati: Giuliani, Signorini. 

Presiede Calzolari – Segretario Franchi. 

Assiste alla seduta il collega Riccardo Pellegatta, Consigliere Segretario del CNI in carica. 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE N. 24/14 del 17.12.2014  
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Il verbale del 17.12.2014 viene approvato con alcune integrazioni al p. 8(Caleca).  

PUNTO 2 – MOVIMENTO DEGLI ISCRITTI – AGGIORNAMENTO QUOTE INSOLUTE (FRANCHI) 

Nuovi iscritti:  n. 17 

Reiscritti: n. 1 

Trasferiti da altri Ordini: n. 11          Tot. + 29 

Cancellazioni per dimissioni (quote regolarmente pagate, compreso il 2014): n. 44 

Per trasferimento ad altri Ordini: n. 2 

Deceduti: n. 3             Tot. - 49 

Il Consigliere Segretario  relaziona sulle seguenti posizioni: 

1. Ing. ..OMISSIS..: chiede le dimissioni, avendo saldato il 2012 e 2013. Chiede lo sgravio della quota 2014;  

2. Ing. ..OMISSIS..: chiede le dimissioni, avendo saldato le quote dal 2008 al 2013. Chiede lo sgravio della quota 

2014; 

3. Ing. ..OMISSIS..: chiede le dimissioni, avendo saldato il 2013. Chiede lo sgravio della quota 2014;  

4. Ing. ..OMISSIS..: chiede le dimissioni con  lo sgravio della quota 2014; 

5. Ing. ..OMISSIS..: chiede le dimissioni. Ha saldato dal 2011 al 2013 compresi, chiede lo sgravio della quota 

2014. 

Il Consiglio accoglie le dimissioni dei 5 colleghi rinunciando al pagamento delle quote 2014, come da precedente 

delibera del Consiglio. 

Il Consigliere Segretario relaziona quindi sulla seguente posizione: 

1. Ing. ..OMISSIS..: rassegna le dimissioni senza saldare le quote d’iscrizione per il 2012 e per il 2013, per un 

importo pari a € 345,00. 

Il Consiglio accoglie le dimissioni e delibera il recupero del credito per le vie legali (con Avv. Beretta). 

2. Ing. ..OMISSIS..: è in arretrato con i pagamenti delle quote dal 2011. Ha ricevuto il decreto ingiuntivo notificato 

dallo studio Beretta per un totale di € 870,78. Presenta le dimissioni dopo aver saldato le quote dovute 

all’Ordine, cioè al netto delle spese legali.  
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3. Il Consiglio accoglie le dimissioni; per il residuo credito (spese legali) lo studio Beretta gestirà il recupero. 

       Tot. - 8 

Riepilogando, il bilancio si chiude in negativo di 28 unità. Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n. 12.085 (di cui n. 

270 per la sez. B). 

Il Consiglio approva. 

Il Consigliere Segretario sottopone quindi all’attenzione del Consiglio i seguenti casi: 

- L’ing. ..OMISSIS..,  moroso delle quote 2012, 2013 e 2014, ha ricevuto il decreto ingiuntivo, notificato dallo 

Studio Beretta, per un totale di  € 590,32. Chiede la rateizzazione in cinque rate mensili di € 118, 06 ciascuna 

con scadenze al 15 di ogni mese a partire dal 15 gennaio 2015 

Il Consiglio approva la rateizzazione richiesta. 

- L’ing. ..OMISSIS.., moroso delle quote 2012, 2013 e 2014, ha ricevuto il decreto ingiuntivo, notificato dallo 

Studio Beretta, per un totale di € 572,26. Chiede la rateizzazione in tre rate rispettivamente: la prima di € 247,26 

all’accettazione della rateazione da parte del Consiglio e due rate da 250,00 a 30 e a 60 giorni. 

Il Consiglio approva la rateizzazione richiesta. 

- L’Ing. ..OMISSIS.. moroso per le quote dal 2007 al 2014 per un totale di € 1.065,00.  

L’ingegnere rientra nella gestione dei morosi fuori provincia (Roma) di cui si è occupata la nostra segreteria. 

Tutti i tentativi di invio comunicazione( email e raccomandata), dal 2009 ad oggi, non hanno dato alcun esito. 

Il Consigliere Segretario propone di trasmettere la pratica all’Avv. Beretta per un ulteriore tentativo di recupero 

del credito. 

Il Consiglio approva. 

- Ing. ..OMISSIS.. moroso per le quote dal 2008 al 2014 per un totale di € 1.030,00. 

L’Ingegnere rientra nella gestione dei morosi residenti all’estero (Kazakistan) di cui si è occupata la nostra 

segreteria. Tutti i tentativi di invio comunicazione tramite raccomandate a diversi indirizzi e tentativi di contatto 

telefonico, dal 2009 ad oggi, non hanno dato alcun esito. 

Il Consigliere Segretario propone di trasmettere la pratica all’Avv. Beretta per un ulteriore tentativo di recupero 
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del credito. 

Il Consiglio approva. 

Franchi relaziona brevemente sulla consueta statistica dei pagamenti delle quote: dall’ultimo Consiglio del 

dicembre scorso alla data di ieri, sono state pagate quote arretrate per complessivi 22.500 €. Rimangono 

ancora insolute quote per un totale di € 205.005,68. 

PUNTO 3 – COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

1. Il 09/02/2015 si terrà un corso organizzato dai nostro Ordine, in collaborazione con ATE, sulle Nuove Norme 

Tecniche (revisione delle NT 2008). Il Politecnico metterà a disposizione l’aula Rogers. Al Corso, dell’intera 

giornata, sono attribuiti 8 crediti CFP. 

2. InArCassa: Calzolari introduce il tema InArCassa, che è stato oggetto di discussione nelle ultime Assemblee dei 

Presidenti. Nell’ultima riunione è stato definitivamente approvato, a larga maggioranza e con il solo voto 

contrario di alcuni Ordini del Sud Italia, il cosiddetto “documento 17” o “documento Contini”, al quale il nostro 

Ordine ha dato un notevole contributo con la partecipazione dell’Ing. Contini all’apposito Gruppo di Lavoro della 

AdP coordinato dall’Ing. Natalucci. Il documento contiene alcuni elementi di principio che gli Ordini vorrebbero 

veder maggiormente rispettati nella futura InArCassa , ferma restando la piena autonomia gestionale di 

quest’ultima. Dopo il dibattito tra i Consiglieri, al quale partecipa in particolare Silvia Fagioli – nella sua attuale 

posizione di Consigliera di InArCassa –  che fornisce alcune utili precisazioni, il Consiglio conferma la posizione 

di Milano, che non prenderà parte attivamente alla competizione elettorale (come invece faranno altri Ordini 

attraverso proprie liste e candidati, per es. Brescia) e che, invece, si limiterà a diffondere il documento di 

“principi” più sopra richiamato. Calzolari organizzerà un incontro tra Fagioli e Contini per studiare le migliori 

modalità con cui l’Ordine dovrà informare i propri Iscritti delle prossime elezioni InArCassa. 

 (Entra Bianchi) 

3. Il 21/01/2015 si terrà a Roma l’ “Assemblea Nazionale degli Ingegneri” sul tema: gli ingegneri e il lavoro. 

Parteciperanno Calzolari e Franchi. 

PUNTO 5  - ADEMPIMENTI RICHIESTI DA ANAC – REGOLAMENTO PUBBLICITA’ E TRASPARENZA  
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Il Regolamento ANAC (Agenzia Nazionale AntiCorruzione, presid. dott. Cantone), detto anche della trasparenza, Va 

applicato a tutti gli Enti Pubblici,  anche a quelli “ non economici e quindi anche(impropriamente, ndr) agli Ordini, per il 

loro Status di Enti pubblici non economici. Il CNI ha avviato  contatti col presidente Cantone per prospettargli 

l’incongruenza di accomunare gli Ordini agli altri Enti pubblici. Il Cni ha approntato un testo di Regolamento adattato alla 

realtà ordinistica, con il placet di Cantone, e  lo propone agli Ordini per l’approvazione nei rispettivi Consigli.  

Si è venuti a conoscenza che il Consiglio Nazionale Forense ha proposto ricorso al TAR. La decisione, nel merito, è 

prevista per  la giornata di oggi (nelle more della stesura del presente verbale, siamo venuti a conoscenza del rinvio al 

28 p.v., ndr).  

Mariani ritiene che, dato che il CNI si è affrettato a predisporre un regolamento valido anche per gli Ordini (spedito 

con  circolare 470 – informativa urgente) e ad applicarlo entro i termini prescritti dalla legge, sia un rischio per il Consiglio 

non adeguarsi; chiede pertanto che, necessitando ulteriori approfondimenti, il punto sia rimesso all'Ordine del Giorno del 

prossimo Consiglio. Ripete inoltre la richiesta fatta con email del 9 gennaio di conoscere eventuali sanzioni per 

inadempienza. 

Il Consiglio  decide di costituire un Gruppo di lavoro (Calzolari - Franchi) che faccia proposte sull’ argomento, che sarà 

ripreso per trattazione e decisione nella prossima riunione di Consiglio. 

Bianchi ritiene che tale Regolamento ANAC sulla trasparenza non sia fuori luogo e che possa legittimamente applicarsi 

anche agli Ordini. Da tale sua convinzione trae lo spunto per deplorare la mancanza della risposta ad una sua richiesta, 

del 4 dic. scorso alla segreteria dell’Ordine, di avere in copia tutti i verbale del Consiglio dell’Ordine dal gennaio 2011 fino 

ad oggi: legge le email  che sono state scambiate con la Segreteria e ne chiede l’allegazione al verbale della seduta 

(ndr. il cartaceo delle mail sono allegate al presente verbale e ne formano parte integrante). 

Calzolari risponde che il ritardo di una risposta era dovuto alla mancanza di una motivazione, stante la mole di verbali 

(dal 2011) richiesti. 

Bianchi risponde che la lettura dei verbali gli sarebbero stati di utilità per conoscere meglio, in quanto nuovo consigliere 

dell’Ordine, la storia pregressa dell’Ordine e di vigilare sulla sua correttezza amministrativa.  

Calzolari chiede a Bianchi  che vorrebbe parlarne separatamente con lui, in un incontro da definire a breve. 
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Battistoni è dell’avviso che una mole tale di documenti possa essere visionato on line c/o la sede dell’Ordine. 

Franchi  aggiunge che tutti i verbali di Consiglio sono trascritti sul Libro Verbali, timbrato dal notaio in ogni foglio, dalla 

costituzione dell’Ordine (nel 1928) e sono a disposizione di tutti. Manca soltanto la trascrizione di parte di  quelli del 

2014, dovuta al sovraccarico di lavoro del personale dell’ufficio. 

Caleca: chiede di mettere all’odg del prossimo consiglio il tema della “Fidelizzazione”. Ha preparato una breve nota in 

merito, quale pro memoria per la prossima riunione di Consiglio, che qui si allega: 

“FIDELIZZAZIONE  

Per fidelizzazione s’intende Metodo e Azioni per evitare le dimissioni da parte degli attuali iscritti. 

Il Metodo è rendere utile il mantenimento dell’iscrizione all’Ordine. 

Data l’attuale situazione economica è necessario individuare Azioni di costo assai limitato. 

Per liberi professionisti il problema non esiste o quasi. 

La fidelizzazione è invece necessaria per i professionisti dipendenti di Aziende ed Enti e per i pensionati. 

Si sottopongono all’attenzione del Consiglio le seguenti possibili Azioni: 

1. Ampliare, migliorare e propagandare i servizi offerti dall’Ordine (legale, fiscale, etc.) 

2. Predisporre una lettera/documento che illustri i vantaggi di essere iscritto all’Ordine. 

3. Istituire premi/riconoscimenti di anzianità di iscrizione. 

4. Ampliare le Commissioni a vocazione industriale (Commissioni Industria ed Enti, Energetica, Bioingegneria, 

Impianti, Telecomunicazioni, Materiali e Nanotecnologie, Giovani, etc.) in modo di avere il massimo numero di 

iscritti che partecipano alla vita dell’Ordine. 

5. Immaginare alcune nuove Commissioni, tese soprattutto a coinvolgere un numero sempre maggiore di nostri 

iscritti siano essi dipendenti o pensionati . A titolo di esempio: 

 Commissione donne ingegneri; 

 Commissione innovazione tecnologica; 

 Commissione referenti etc. 

Il tema della fidelizzazione è complesso, importante e urgente. 
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Sono certo che i Consiglieri possano essere portatori di altre nuove idee ed Azioni al riguardo.” 

(Esce Caleca) 

PUNTO 7 – STATO DELL’ARTE DELLE COMMISSIONI DELL’ORDINE (CALZOLARI) 

Calzolari chiede che i Coordinatori d’Area delle nostre Commissioni, relazionino, in una prossima riunione di Consiglio, 

sullo stato dell’arte della Commissioni di loro competenza. 

Dopo discussione, si decide che siano i vari presidenti di Commissione a relazionare direttamente in Consiglio: i 

Coordinatori d’Area avranno cura di rendere loro nota questo adempimento e di proporre alla segreteria dell’Ordine il 

calendario delle audizioni.   

PUNTO 8 BIS – Qing – DELIBERA DI CERTIFICAZIONE PER N.15 INGEGNERI 

Vengono sottoposte all’approvazione del Consiglio le seguenti certificazioni Qing: 

1. Ing. Vito Valerio Spaccavento (1^ livello) – specializzazione “consulenza e supporto tecnico-amministrativo”; 

2. Ing. Walter Ronzoni (2^ livello) – specializzazione “progettazione e direzione lavori di grandi impianti di 

climatizzazione, termici, elettrici e speciali; efficienza energetica degli edifici”; 

3. Ing. Nadia Crisafulli (1^ livello) – specializzazione “stime immobiliari”; 

4. Ing. Giuseppe Di Martino (2^ livello) – specializzazione “valutazione d’impatto ambintale, progettazione e 

direzione lavori di indagini ambientali, bonifica dei suoli e smaltimento rifiuti”; 

5. Ing. Massimo Pelti (2^ livello) – specializzazione “organizzazione e gestione del ciclo integrato dei rifiuti solidi 

urbani”; 

6. Ing. Francesco Zaccarini (2^ livello) – specializzazione “studi e misure di radiazioni elettromagnetiche; 

progettazione, industrializzazione e realizzazione di antenne e dispositivi passivi connessi”; 

7. Ing. Giandomenico Cannone (1^ livello) – specializzazione “progetto e sviluppo di circuiti passivi a 

radiofrequenza”; 

8. Ing. Daniele Demichelis (2^ livello) – specializzazione “progettazione e sviluppo di applicazioni software, con 

esperienza di coordinamento di piccoli gruppi di sviluppo”; 

9. Ing. Giuseppe Callarame (2^ livello) – specializzazione “consulenza per l’innovazione, realizzazione, esercizio e 
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manutenzione di sistemi tecnologici integrati di informazione e telecomunicazioni”; 

10. Ing. Alberto Stefanazzi (1^ livello) – specializzazione ”consulenza e progettazione di involucri di edifici (facciate 

e coperture)”; 

11. Ing. Antonio Genovesi (2^ livello) – specializzazione “progettazione e direzione lavori di strutture in calcestruzzo 

armato e metalliche; rinforzo di strutture in zona sismica”; 

12. Ing. Mario Cipolla (2^ livello) – specializzazione “progettazione di sistemi di magazzinaggio industriali”; 

13. Ing. Maurizio Quaglia (2^ livello) – specializzazione “coordinamento della progettazione e gestione di progetti 

edili complessi”; 

14. Ing. Francesco Quaglia (2^ livello) – specializzazione “progetto e direzione lavori di strutture in calcestruzzo 

armato, acciaio, legno, rinforzi strutturali”; 

15. Ing. Francesca Nava (1^ livello) – specializzazione “progettazione di strutture metalliche e scaffalature 

industriali”. 

Il Consiglio approva. 

PUNTO 6 -  AGGIORNAMENTO FORMAZIONE CONTINUA (BATTISTONI) 

In data odierna Battistoni ha incontrato il consigliere responsabile della formazione continua dell’ordine degli architetti, 

Cecilia Bolognesi; è il terzo incontro finalizzato alla formalizzazione dell’accordo di collaborazione Ordine Ingg / Ordine 

Arch. In settimana sarà disponibile il testo proposto dall’Ordine degli architetti  

Mariani e Bianchi riferiscono che gli Ordini di Como e di Torino tengono corsi per CFP, a prezzo contenuto,  nei giorni 

feriali, fuori dall’orario di lavoro,  e anche al sabato. 

PUNTO 8 - INIZIATIVE EXPO (Calzolari) 

Calzolari ricorda che nella lettera riguardante il Banco Alimentare si era ipotizzata una convenzione con EXPO sul tema 

della alimentazione. Chiede dunque ai Consiglieri interessati di avanzare delle proposte nelle prossime riunioni di 

Consiglio. Alcuni Iscritti, infatti, stanno telefonando agli Uffici dell’Ordine per avere informazioni. 

PUNTO 4 - CONTRATTI DI CONSULENZA (Parlante) 

L'art.125 del codice dei contratti aggiornato (in vigore dal 13.7.2011) ha portato a 40.000,00 € l'importo dei lavori che 
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possono essere attribuiti senza lettere di invito/gare, ma in economia su base fiduciaria, da parte dell'Ente. La nostra 

delibera di aggiornamento del regolamento di contabilità  del  15.6.2010, va ora aggiornata con gli importi: da 20.000,00 

a 40.000,00 € , inserendo nel contempo nell'elenco delle attività che possono essere attribuite in economia, la voce 

relativa alla”certificazione delle competenze”. 

Parlante sottopone poi al Consiglio le seguenti sue valutazioni: 

1) dott. Montani : rinnovo contratto, per l’importo lordo/annuo di € 39.500,00. 

2) Qing – l’ing. Stefano Farnè subentra all’ing. Schgor (dimissionario). E'stata richiesta ed accettata una riduzione 

dell'importo annuo, a 20.000,00 €, oltre iva. trattasi di “appalto di servizi”. E'stata richiesta ed accettata una riduzione 

dell'importo a € 20.000,00, oltre iva. 

3) Collaborazione dott. Scudieri. Trattasi di contrato co.co.co. non trattato, per gli Enti pubblici, ne' dalla legge Fornero 

ne' dalla successiva normativa. Siamo quindi in grado di rinnovare il contratto. Tipicità di tale contratto e' che ciò che ha 

valore e' il Progetto in essere e non il tempo impiegato per svilupparlo. A parità di importo lordo/anno di € 27.565,00  e' 

stato richiesto, ed ottenuto, un maggior impegno per almeno il 20% integrando le attività, di cui al precedente 

contratto, con quelle già svolte e con altre nuove. 

4) contratto arch. Collini : importo  € 4.500,00. è un contratto condiviso con Ordine Architetti ed e’ molto utile per il lavoro 

svolto nella Commissione mista “Bandi”. 

Il Consiglio approva a maggioranza, astenuti: Bianchi e Mariani. 

Mariani cosi motiva la sua astensione:  ritiene che i dubbi espressi dal tesoriere Giuliani nell'email del 14/01/2015 - ad 

oggetto Consiglio del 14/01/2015 -  siano fondati e pertanto dovessero essere esaminati a fondo, prima di procedere al 

rinnovo. 

 Bianchi ripropone la sua osservazione alla relazione di Scudieri sul lavoro svolto nello scorso anno: non la ritiene 

sufficientemente esaustiva. 

Da decidere in altra data: 

5) consulente del Lavoro: dott. Fanfani. 

6) consulenza contabile: Studio Croci. 
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Il Consiglio concorda. 

PUNTO 9 -  VARIE ED EVENTUALI 

Nessun argomento. 

La seduta è tolta alle ore 20,30. 

****** 

Prossima riunione di Consiglio: Mercoledì 28 gennaio 2015 ore 18:15 in seduta doppia. 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

              (Aldo Franchi)                   (Stefano Calzolari) 

 


